



при свом одласку у Белгију покушао да ублажи строге војничке мере, које су предузели Немци.

Изгледа да је Бетман увидео, куда су Немачку одве-

ли милитаристи те чини напоре, да смањи њихову власт. Не зна се да ли је канцелар довољно јак да обори ову клику, у којој има и утицајних личности.

Руси ни ту нису оставили Немце на миру, него су предузели енергично гоњење противника, да га до краја дотуку. Где ће се зауставити то гоњење, не може се рећи.

У исто време Аустријанци су предузели енергично наступање на линију Сана и Дњестра. Њихова акција, која је у почетку имала неких успеха, потпуно је паралисана одговарајућим наступањем руске војске, пред чијом навалом су Аустријанци опет морали да отступе на Карпате.

Тако су после тромесечног рата аустро-немачке армије принуђене да коначно пређу у дефанзиву. Иницијатива се налази у руским рукама и већ су концентрисане силе, потребне да се нанесе последњи ударац.

Овај успех руске војске има огроман значај за цео ток великог светског рата. Немачку није тешко напасти ни на Рајни ни на Одр, нарочито за време зиме, која јој не носи ничег доброг. Губитци немачке војске су колосални. Према рачунима самих немачких листава за прва два месеца немачка је војска изгубила до 760.000 људи. У току трећег месеца немачке војсковође су подigli читава брда лешева војника и официра под Анверсом, на реци Изеру и на Висли, а тако исто и у Августовским шумама. Сада су губитци немачких армија без сумње далеко превазишли милион људи. Међутим, за савезничке рат тек сада почиње, као што је тачно рекао Черчил. Ако кампању не буду могли завршити једним одлучним ударцем, савезници ће Немце сатрти у току ове зиме. Зимски рат садржи за Немце многа непријатна изненађења. По дубоким снеговима или непрелазном блату немачка тешка артилерија неће бити у стању да се креће, а без својих „чемодања“ (чемодеи је куфер, тако руски војници називају немачке тешке гранате) Немци не могу наступати. Тако исто оклопљени аутомобили са топовима и митраљезима неће моћи ни да макну по снеговима и раскалашаним путевима. А занимљиво је знати, шта ће Немци зими радити са својим теретним аутомобилима. Кад наступе мразеви „Чепелини“ ће морати да прекурате своје летење, јер при великој хладноћи у горњим слојевима ваздуха они губе силу, која их диже. Летење на аеропланима зими је могуће само у изузетним случајевима, јер ће се ваздухопловци смрзавати, а што је главно, — кроз начари, на које се нахватао лед, не може се ништа видети.

Према томе у зимском раговану Немци се лишавају свега оног, што сачињава њихову главну снагу и што им за сада дозвољава да се држе против надмоћних савезничких снага.

## Слаб барут

— Сакривање пораза манифестацијама. —

Жестина, са којом су Немци навели Турску да зарати са Русијом, показује да су Немци од тога рата очекивали много користи. Сва немачка националистичка штампа истиче значај постулка Турске и вели да ће се то ускоро „благоволно“ осетити и на европском бојишту.

Једино социјалистички листови опомињу немачки народ, да се не заварава празним надама, јер руско-турски рат може на Балкану да изазове нов распоред сила, која никако неће бити повољан за немачко-турске интересе. Сем тога, веле социјалисти, сад се Италија може умешати у европски рат у корист Споразума, а повода можа лако наћи. Руско-италијански односи и ичаје су почели да улазе у фазу, која значи нешто више него пријатељство. У Берлину су приређене „колосалне“ одушевљене манифестације у част Турака. Међутим рекли би да је та манифестација имала сасвим други циљ: да ублажи утисак, који су изазвали извештаји о поразима у руској Пољској.

## На берлинским улицама

— Вађи Немац од Виљема —

Пре кратког времена могла се видети у Берлину интересантна сцена.

Турски посланик шетао се аутомобилом по вароши. У једној од главних улица, велика гомила Немаца зауставила му је аутомобил, поздрављајући га бурно. Тада је турски посланик држао говор, у коме је, између осталог, рекао и ово:

— Нај ад је дошао тренутак, када ће Ислам пречистити старе рачуне с Русијом, а под заштитом немачког цара, који је у ово време једини крунисани пријатељ муслиманцама. Пружајући с благодарношћу руку Цару Виљему, отоманска царевина поздравља и њеног достојног савезника цара Франца Јосифа.

„Угро Росија“ вели, да је посланик завршио говор певањем немачке химне!

## Помоћ Белгији

— Човекољубивост Америчана —

Управа Фонда за потпомагање ближњих, који је установио чувени амерички милијардер Рок-фелер, изјавила је, да ће Фонд,

ако буде потребно, дати милионе долара да се олакша судбина мирног становништва зараћених земаља. Кроз неколико дана стићи ће у Европу нарочита мисија овог фонда која ће размотрити ситуацију и дати своје мишљење о томе где и колико треба дати помоћ.

За сада је решено, да се Белгијанцима сваког месеца даје помоћ у храни у вредности 2,500.000 динара. За Белгију је већ из Њу-јорка отпутовао један велики амерички трговачки брод, који на себи носи скоро 30.000 врећа брашна, 14.000 врећа пиринца, 3.000 врећа пасуља и довољну количину масти. Белгија ће у току 7 до 8 месеци примати овакву помоћ, да би се избегла опасност од глади.

Енглеска влада дала је слободан пропуст овој броду, а и немачке су власти обећале да ће намирнице неће узети за своју употребу.

## Судски указ

Потписан је и публикован указ којим се постављају:

у кумановском окружном суду: за писара прве класе Драгутиња М. Лазаревића, писара исте класе тетовског окружног суда — по молби;

у призренском окружном суду: за интабулационог протоколисту треће класе Владимира Дамњановића, архивара треће класе у оставци;

у прокупачком првостепеном суду:

за писара друге класе Љубомира Кандића, адвокатског приправника — дипломираног правника;

у тетовском окружном суду:

за писара друге класе Живка Кара-Лазича, апсолвираног правника;

у тивковском окружном суду:

за писара друге класе Радована Атанасијевића, студента права; и

у ужичком првостепеном суду:

за секретара друге класе Љубомира Ђурића, секретара друге класе шабачког првостепеног суда — по потреби службе.

## Дневне вести

Г. Пашић у Крагујевцу

Јављају нам из Крагујевца да је тамо из Ниша допутовао Председник Министарства Г. Пашић.

Просветни указ

Потписан је указ којим се постављају: у Министарству Просвете за писара прве кла-

изазвати... Она плаче, сам Бог нека је утешити! А он и јест једини кадар да јој рекне, да је родила сина, којег је живио био дуг као вечност, и ако је умро прерано, јер јој је син пао на послу посвећеном отаџбини једног доброг народа..

Хвала тој великој матери, а њеном сину, којег ће гроб и потоња наша поколења памтити и пазити, нека је слава!..

Слава доктору Роберту Ридлеју!

## Радомир Милосављевић

— Четник. —

(Свршетак)

Данас опет ишао сам у болницу да видим шта је с Радомиром. Морао сам да идем, јер целе ноћи нисам могао спавати — Радомир ми је био непрестано пред очима. Где ли је мајка његова? — питао сам се; да ли она зна шта је с

њеном снагом и њеном диком?..

Било је време када лекари похађају рањенике, прегледају им ране и издају наредбе за ново неговање. У сали, где је Радомир лежао, преглед је вршио сам шеф-лекар Америчке Мисије, Д-р Риен, озбиљан и забринут, очевидно унесен сав у свој високи позив.

Било ми је необично мило, кад сам с врата још чуо, да је Радомир жив. И ако је болничарка синоћ казала да Радомир полако умире, ја сам, чувши сада да Радомир још живи, ипак помислио да неће умрети; лекар је ту око њега, он ће га спасти. С том надом и страховањем приђем лекару, представим му се и упитам га: шта он мисли о стању рањеникову. Лекар ме благо погледа, уздану и онда тихо, готово нечујно, рече:

— Нема никакве наде... Сиromaх младић повређен је тако, да се не може спасти. Он је требао још ноћас да умре, али благодаре-

ћи само његовој великој снази, он се још мучи. Данас ће ипак умрети — he is going to die.

Доктор је хтео, после ових речи, да пође даље, али ја, ризикујући да будем досадан, зауставим га још мало, молећи га, да ли је могућа ма каква операција, која би спасла живот несрећноме младићу.

— Impossible, Sir. — беше одговор лекаров. И онда на мах лекар се претвори у обичнога човека и пусти осећајима да за тренутак говоре о своме људском болу. И мена је, настава добри човек, потресла судба овога младића. И ја сам желео да учиним чудо да бих га спасао. Позивао сам све знања своје у помоћ, саветовао се с друговима, али нисам могао ипак ништа помоћи. Овде је помоћ немогућа, никаква операција не може смрт отклонити, и ја се чудим од чуда, рекох вам, да јадник није већ давно издануо...

Није било, дакле, никакве на-

де више; Радомир ће умрети, и с тим се ваља помирити. Па ипак било ми је тешко да се одмакнем од умирућега Радомира. Близу мене стојала су три млада друга Радомирова, који су за тренутак оставили своју опасну обител, своје ровове, и дошли да походе свога Радомира. Они су стојали гологлави, немо посматрајући друга који умире пољано, а лица су им била тужна, невесела, каква су ретко лица у четника. — Људи, који свакога часа мирно гледају смрти у очи, овога пута изгледали су скрушени и као убивени. Болничарка, која је ту била, рече ми, да непрестано долазе ови четници да виде умирућега, и да сви изгледају потресени и ожалостњени. „Кад их овако гледам, дивим се, додаде Америчанка, како могу тако осетљиви људи да воде овако крвав рат!..“

25. октобра.

Радомир је још жив. Данас су

му очи мало отворене, али мутне и капци стоје косо у вис. Десном ногом и десном руком још увек ради — грчевито их савија и испружа. Свак се живи чуди његовој борби. Пред његовом постељом данас стоје четири четника. Један је мало старији, може имати до 30 година, и говори несрпским нагласком; остали су све младићи. Чудно је одело ових јунака. Сваки је готово друкче одевен, и ни један није топло и добро одевен. Један, онај младић, носи лаке летње панталоне и лак летњи капутић — обоје испрљано и подерано. Преко лакога капута опасао је реденик. Обућа му је исцепана. И у таквом оделу и обући овај младић човек проводи јесење хладне дане и ноћи у рововима и брани Београд док ми, у постели и сити, спавамо у топлим постелама, заклоњени од најмање промаје, и сити и спокојни за свој живот.

Сви су они дошли на мало времена да виде Радомира, па да



ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ ШТОФОВА ЗА МУШКО ОДЕЛО И КРОЈАЧКОГ ПРИБОРА

# Поповић, Лазаревић и Комп. --- Београд

Препоручује п. п. највећи избор штофова за зимску сезону као и једну велику партију ШТОФА ДУБЛЕА-УЛСТЕРА

Молимо поштоване муштерије из унутрашњости да нас изволе посетити ради избора истих, пошто због ванредних прилика мустре неможемо на увиђај слати. Уједно јављамо да железница прима робу на отправљање од станице Ресника. 5-10

## Тражим своју мајку

Марту Деспотовић и две сестре, општина Бесеревачка, срез рачански окр. ужички. Моли се онај који што год сазна о њима да јави Јованки Јовичић Зорина ул. бр. 23. Београд. 2-3

## Војничка захвалност

У овом светом рату за ослобођење дала се прилика свима и свакоме, да покаже, како српски осећа и мисли. Поред јунака, који се да на бојишту залажу свој живот за отаџбину, похитале су и наше дичне Српкиње, да ослуже својим племенитим срцем својој отаџбини. Међу првима је г-ца Мица Крстићева која неуморно ради у 1 рез. вој. болници у Крагујевцу. Као рањеник, који сам из њених руку толико залагања леба појео и толико чаша воде попио, сматрам за своју дужност, да овај пример истакнем овим путем и изјавим своју срдачну благодарност како г-ци Мици, тако и осталима и да такве примере препоручим свима српским мајкама, кћерима и сестрама.

„Србин гине јер имаде зашто А злотвору црни данак дође“  
Чедомир Радовић  
рањеник — каплар 3 ч. 1 бат.  
XI пука Поповић

## Најбољих Кримера, Астрогана, Сомота, Порхета

као и разних артикала за јесењу и зимску сезону у ванредно великом избору; у има ПОМОДНА ТРГОВИНА

## Браћа Х. Габај

КОД „КРУНЕ“  
кнез Михаилова ул. бр. 33. Београд. Преко од Гранд Хотела. 4-4

# Обућа и Камашни у великом избору

спремила је нову партију мушких и женских плитких и високих врло елегантних обућа  
ОБУЋАРСКА РАДЊА  
Светозаа Стојановића, Београд - Цветни Трг  
СПРОЂУ ОФИЦИРСКОГ ДОМА 9-10

## Фабрика Цемент

у рипњу  
има на стоваришту одличног Портланд и Роман цемента. Обратити се Ресавска ул. бр. 69. Београд. 5-10

СТУДЕНТ спрема ђаке из гимназије за скромну награду. Упитати уредништво „Пијемонта“ 3-3

## Изгубљен је

кер ловачки — птичар 27. о. м. средње величине браон има око врата каиш одзива се на име Floki моли се сваки ко га је нашао да га доведе у књижару М. Ив. Живковића и Комп., Кнез Михаилова ул. бр. 30. где ће добити пристојну награду. 2-3

## Кошуља и Гаћа

Чарапа, Унтерцига, Шлофијанки и разне платнарске робе, продаје најјевтиније и најсолидније

Магазин Благојевића  
7-12 Београд—Теразије

## Настојник

Владимир Станојевић грађевинар станује у кафани „Ужица“, нуди се за настојника и оправку кућа за скромну награду. 4-5

## Дрогерија ГУСЛАР

КОЛАРЧЕВА БРОЈ 5.  
није ни за време најопаснијег бомбардовања престала да ради, а понајмање би сад како проносе гласове неки шкартови из позадине.

У радњи је стручан апотекар — магистер фармације. Има КАО И УВЕК довољно разноврсне дрогериске и апотекарске робе, фотографских плоча, НИЦА зејтина за јело, рума, чаја и коњака, белгских медицинских стаклади и свих других потреба.

Спремамо НОВ ЦЕНОВНИК и разаслаћемо старим муштеријама.

Ни жељезница ни пошта не примају робу, али нашим познатим муштеријама шилемо по прилици.

Дрогерија ГУСЛАР 10-20

„Пијемонт“ прима огласе по најумеренијој цени.

## КАРТЕ европског бојишта

издање Српског Црвеног Крста два листа цена за Београд 1-20. За унутрашњост са поштарином 1-60. На платну за Београд 3-20, а за унутрашњост 3-80. Новац треба унапред послати издавачкој књижарници Геце Кона  
Кнез Михаилова ул. бр. 1. 8-10

## ВИНАРСКА РАДЊА Подрум „Нектар“

Николе Димкића  
препоручује под гаранцијом ПРИРОДНА ВИНА, коњака француског, грчког и медаинал Штоков, шљивовице, комовице, ликера, БЕРМЕТА винског сирћета и маслинов зејтин.

Цене умерене.  
Краља Милана ул. 32 (Дом Анкера) 6-6

## Трговачки помоћник

Помодној Мануфактурној и Галантер. Трговини Мике С. Радојковића У ЂУПРИЈИ  
Потребује један помоћник. — Јавити се адресанту. 3-3

КАФАНА И РЕСТОРАЦИЈА

# „Руски Цар“

била је за све време бомбардовања отворена.  
Данас точи најбоље пиво.  
Препоручује одлично црно и бело вино како домаће тако и чувено далматинско црно вино.

Домаћа кујна најбоља у Београду, која не може имати конкуренције.

ЦЕНЕ НАЈУМЕРЕНИЈЕ 4-5

## Кафана „Два Јелена“ у Скадарлији

Отворена је била за све време бомбардовања.

Препоручује одлично црно далматинско вино и чувено Бајлоново експорт пиво чаша 0-20; кригла 0-30 п. д., као и одличне домаће комовице.

Одлична домаћа кујна чувена и позната свим љубитељима доброг и укусног јела. На захтев спремају се вечере за мања друштва.

ЦЕНЕ НАЈУМЕРЕНИЈЕ 3-3

Овим јављам г. г. путницима и посетиоцима да је

Хотел „Македонија“ створен Поред удобних соба препоручујем одлично вино и кујну.

С поштовањем  
Стеван Николић  
хотелијер 3-3

## Млада жена

удовица тражи место у бољој кући овде или у унутрашњости за скромну награду. Упитати уредништво овога листа. 3-3

## Стан за самца

Издаје се лепо намештена соба за отменог самца са електриком, услугом и другим потребним удобностима у Доситејевој ул. бр. 14. 3-3

Готово је и ДРУГО ИЗДАЊЕ сасвим допуњена са свима местима ЦЕЛОКУПНА КАРТА

## Европског ратишта

ЦЕНА КОМАДУ  
једнобојна три гроша, у бојама један динар

КЊИЖАРА  
Косте В. Илића

преко пута Новог Двора уз поручбину и новац треба слати упутницом. 5-5

# Потпуно нова реновирана штампарија

Телефон 15-91.

Телефон 15-91.

# „ПИЈЕМОНТ“

у својој сопственој згради  
Краља Александра бр. 12.

Снабдевена потпуно најновијим словима, шарама, линијама и свим могућим штампарским машинама и бојама.

Са две најновијег система „LINOТYP“ СЕЦ-МАШИНАМА

Прима на израду: Књиге, разна дела, протоколе, ценовнике, јеловнике, свадбене позивнице, вереничке карте, у разним форматима плакате, биоскопске програме, улазнице, визиткарте, као и разне друге штампарске послове.

ПОТПУНО ЧИСТА И БРЗА ИЗРАДА.

О солидности и умереним ценама, као и о самој изради ма каквог штампарског посла штампарија „Пијемонт“ ставља на расположење п. публици да се и сама о свему лично увери.

ЦЕНЕ СУ ВРЛО УМЕРЕНЕ.

Прима на израду све могуће штампарске послове